

政协桐城市委员会

社情民意

2024年第4期

桐城市政协办公室
桐城市政协调研室 编印

2024年4月23日

【目录】

- 一、关于改进“桐城小花”茶叶包装品质的建议
- 二、关于加大支持我市黄牛产业发展的建议

微建议

- 关于扩大蔬菜食用菌种植政策性保险范围的建议
- 关于清除村道障碍的建议

关于改进“桐城小花”茶叶包装 品质的建议

据政协委员吴斌反映：“桐城小花”已成功注册了地理标志证明商标，是农业农村部产品地理标志保护产品，现在又是富锌的主力农产品之一。目前，我市茶园面积约7万亩，茶叶年产量700吨，产值达6亿元。

随着桐城小花茶叶品质不断提升，品牌越来越响，而桐城小花茶叶的外包装一直都还是老设计、老颜色、老款式，产品不能溯源，且存在过度包装现象，没有跟进创新发展，迫切需要改进。

为此建议，由农业农村局牵头，桐城市茶业协会具体承办，邀请知名设计公司，重新设计桐城小花茶叶的全套包装，重点突出以下元素：

1. 桐城龙眠山水绿色环保无公害特点。
2. 桐城人文因素。
3. 桐城小花茶叶品质特色。
4. 一物一码，防伪溯源标志。
5. 节约资源，减少能源消耗，可持续发展。

关于加大支持我市黄牛产业发展的建议

据大关镇政协委员工作室反映：近年来，我市大关镇深入实施乡村振兴战略，黄牛养殖业蓬勃发展，逐步成长为主导产业之一。目前，大关镇黄牛养殖主要分布在台庄、麻山、王集、胡埠等村，养殖主体 15 户，存栏数近千头。其中，规模养殖场 3 家。但由于受项目、资金、技术、产业链短缺等方面制约，未能形成较大的市场效应和养殖规模，黄牛产业发展较为缓慢。

为此，建议市委、市政府加大支持大关镇黄牛产业发展：

一是结合桐城市“秸秆变肉”暨肉牛振兴计划，给予乡村振兴衔接资金实施项目支持和资金倾斜，在基础条件较为成熟的大关镇布点建设规模化养殖场，引导培育黄牛养殖领域龙头企业，发挥辐射带动作用。落实牧草补助惠农政策，助力养殖大户建设标准化牛舍，保障产业发展。

二是组建市级科技专家服务团，全方位提供黄牛养殖技术支持，提升农户养殖技能。发挥科技人才和专业技术人员作用，加强本地黄牛品种的保护、选育和利用，扩大种群规模数量。因地制宜推广农闲田种草和粮草轮作种植模式，大力发展青贮玉米、黑麦草等优质牧草种植。

三是延伸黄牛养殖、屠宰、加工产业链，加快推动桐城市畜禽羽绒产业园肉牛屠宰场配套设施建设，全力保障加工企业入驻经营，为我市黄牛产业高质量发展提供有力保障。

微建议

关于扩大蔬菜食用菌种植政策性保险范围的建议。前几年我市开始实施蔬菜种植政策性保险，为农户减轻了不少损失。目前蔬菜类种植政策性保险涉及面仅有大棚蔬菜、莲藕、食用菌（木耳、香菇），露地蔬菜和部分水生蔬菜（如芡实）、食用菌（如平菇）种植也存在自然灾害风险，但未参保。目前我市大户的露地蔬菜面积约在 500 亩左右、芡实面积约在 800 亩左右、平菇约在 25 万袋左右，即使全部参保，也不会给财政带来很大负担，但是能解决一部分农户种植蔬菜食用菌的后顾之忧。

为此建议，在 2024 年扩大蔬菜食用菌政策性保险覆盖范围，在蔬菜食用菌种植大户自愿的基础上，实现应保尽保。
(市政协委员 程朝晖)

关于清除村道障碍的建议。近年来，各级政府在改善农村人居环境上投入了大量的人力、物力、财力，颁布了一系列惠农政策，深得民心，特别是村村通道路工程得到很好的落实，有的几乎实现了户户通。然而，有极少数村民小农思想意识，将自己的围墙、墙角、台阶等挤占乡村道路，使本来相对很窄的乡村道路无法正常通行。

为此建议，交通管理部门每季度对乡村道路进行检查通报一次，对违规占用乡村道路的现象，责成镇、村两级及时整改，确保道路畅通。
(市政协委员 章阳)